

图们江报

总第 4702 期 今日 4 版

2022 年 11 月 22 日 星期二 农历壬寅年十月廿九 图们江新闻 TUMEN RIVER DAILY

国内统一刊号 CN22-0012 邮发代号 11-60 E-mail: tumenjiangbao@163.com 图们江新闻网: www.tmjnews.net www.tmjnews.cn

두만강신문 Газета Тумэньцзян



央视财经《寻百强 看中国》融媒体活动走进珲春

本报讯(记者 杨叶)11月19日,由中央广播电视总台财经节目中心主办的大型融媒体活动《寻百强 看中国》走进珲春。作为全国第二站、吉林省首站,节目用近40分钟聚焦珲春海产品加工、跨境电商和黄牛养殖等产业,向全国观众展示珲春良好的发展前景和强劲的经济实力。

跟随珲春市融媒体中心主持人杨平的脚步,《寻百强 看中国》节目组走进珲春市海鲜市场。市场内,运输帝王蟹的车辆来来往往,工人们在暂养池旁忙得不可开交。很快,一只只三

四公斤重的帝王蟹从池中捞起,通过高效便捷的物流运往全国各地。近年来,珲春市发挥区位优势、通道等优势,全力做好“无中生有”“有中新生”文章,走出了一条海产品进口、加工、再出口的新路,演绎了内陆城市做活“海鲜经济”的生动故事,成为远近闻名的“海产城”。

在珲春市融媒体中心记者殷宇的带领下,节目组走进珲春东北亚跨境电商产业园。在产业园内的东北亚国际商品城,来自俄罗斯、韩国、日本等国家的近千种进口商品琳琅满目,购物者

络绎不绝;在网红直播工作区,主播们正通过直播带货的方式,争相为“珲字号”特产代言。近年来,珲春市依托区位优势、通道、人才等优势,精心描绘“丝路电商”锦绣画卷,全市跨境电商进出口贸易额从2018年的4300万元增长到2021年底的21.5亿元,实现了从无到有、从小到大的华丽蜕变。如今,珲春的跨境电商产业,已成为拉动全省外贸增长的新引擎。

在珲春市黄牛养殖企业,珲春市融媒体中心主持人张月带领节目组近距离了解了黄牛养殖的各个环节。(下转四版)

珲春市与宁波市海曙区对口合作联席会议召开

签署《对口合作框架协议》

本报讯 11月21日,珲春市与宁波市海曙区对口合作联席会议在珲春召开。珲春市委书记、示范区党工委副书记盛效儒,海曙区委副书记、政法委书记罗仙兵出席会议并讲话,珲春市委副书记、市政府市长张林国主持会议,珲春市委常委、市政府副市长王艳辉与海曙区副区长郑甬龙共同签署了《对口合作框架协议》,双方围绕高质量推进对口合作事宜进行了座谈交流。

会上,盛效儒代表珲春市委市政府、示范区党工委管委会,向海曙区一行人员的到来表示诚挚欢迎,向海曙区长期以来关心支持珲春发展表示衷心感谢。他指出,珲春市区位优势独特、政策富集、资源丰富、生态优越,在我国构建新发展格局和吉林省实施“一主六双”高质量发展战略中处于重要节点位置,与海曙区拥有诸多处于契合点和广阔的合作空间。我们将认真学习贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平总书记视察吉林视察延边重要讲话重要指示精神,全面落实国家关于吉

浙对口合作的决策部署,按照省州工作要求,坚持理念互学、发展互鉴、优势互补,建好与海曙区的常态化合作对接机制,在改革创新、产业发展、园区共建、人才交流等工作上深化合作,不断拓展合作空间,加快推进资源共享,全力开创两地互利互惠、共赢共进的新局面,打造吉浙对口合作的新典范。

罗仙兵首先对珲春市委、市政府的热情接待表示感谢。他指出,今年是党的二十大召开之年,是海曙区与珲春市

对口合作的起步之年。海曙区和珲春市地处我国版图的一南一北,但开放的基因是相同的。我们将进一步加强与珲春市对口合作,重点在沟通交流、产业项目、文旅消费等方面下功夫,促进两地高质量发展,与珲春市共同绘就同心共富富裕、奋进新时代的美好画卷。

珲春示范区党工委副书记、管委会常务副主任彭树海,珲春市委常委、示范区管委会综合保税区管理局局长李德平等参加会议。

联合开展专项检查 规范农资市场秩序

本报讯(记者 杨文奇)为严厉打击农资制假售假违法行为,规范农资市场秩序,日前,延边州农业农村局、州市场监督管理局检查组来珲春市开展农资市场联合专项检查。

检查组采取“双随机、一公开”方式,对珲春市双丰农业生产资料销售中心的种子、肥料是否存在经营假冒伪劣、未备案品种,肥料中是否存在有毒有害成分,以及是否销售非法转基因种子等进行了重点检查。经检查,未发现相关问题。

珲春市将持续加大执法检查力度,规范农资经营行为,对销售假冒伪劣农资产品的行为,做到发现一起、查处一起,确保农业生产安全。

拍摄短视频 助力招才引智

本报讯(记者 张鑫)8月份以来,珲春市人才交流中心启动“人才探企”微视频招聘和“我在珲春挺好的”高校毕业生“靓才”短视频宣传活动,受到广大高校毕业生欢迎。截至目前,4期活动浏览量达3万余人次。

据了解,“人才探企”微视频招聘由珲春市人才交流中心工作人员拍摄、剪辑,通过微信公众号、抖音等平台发布。视频中,市人才交流中心工作人员走进企业,详细介绍企业文化、工作环境、发展前景及招聘岗位等情况,使求职者更加直观地了解企业及岗位情况。

“我在珲春挺好的”高校毕业生“靓才”短视频由市人才交流中心、珲春市融媒体中心联合拍摄制作。视频中,邀请家在异地、在珲春就业的高校毕业生讲述求职经历、城市印象、工作生活等,吸引包括高校毕业生在内的各类人才来珲春就业创业。

珲春市人才交流中心将动员更多企业、高校毕业生参与短视频拍摄,为企业和求职者提供更优质的服务,搭建供需平台,千方百计吸引更多优秀人才来珲春就业创业,助力经济社会高质量发展。

捐资助学 奉献爱心

本报讯(记者 姜万里)11月21日,珲春市渔府火锅店工作人员来到珲春市特殊教育学校,将3000元捐款送到该校相关负责人手中。

据了解,此次捐款是渔府火锅店周年店庆营业额的一部分。该店负责人表示,将认真履行社会责任,继续关心关注需要帮助的特殊群体,积极回馈社会,希望通过此次捐款,带动更多的人关爱特殊群体。

珲春市特殊教育学校党支部书记李英草表示,自2018年,新校舍投入使用以来,学校建立和完善了20多间功能室,教学环境和教学质量实现双提升。多年来,在社会各界的关心关注下,学校实现了长足发展,学校将继续创新举措,提升教学质量,让每个孩子都能享受到适合的优质教育。

湿地生态好 候鸟翩跹至

本报记者 杨叶

初冬时节,在珲春敬信湿地,大雁等候鸟次第起落,三五成群,引吭高歌;茂密的芦苇丛中不时传出潜鸭、鸕鹚的阵阵鸣叫;苍鹭、白鹭等水鸟时而临水梳羽,时而觅食嬉戏;一群白琵鹭在水边聚集,修长的身姿优雅美丽,扁阔的长嘴似一把把琵琶在水面轻啄……

“它们已经是珲春的‘老朋友’了,每年迁徙季都会如约而至。”“潜伏”在附近拍摄候鸟的珲春摄影爱好者谷宝臣激动地说。

敬信湿地面积8000公顷,江河贯穿,湖泊星罗棋布,是中国候鸟三大迁

徙廊道之一。因其良好的生态环境和丰富的自然资源,成为候鸟们的“五星级驿站”,越来越多的候鸟选择来这里落脚停歇、补充体力。

多年来,珲春市坚持“生态立市”理念,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,持续加大湿地保护力度,湿地生态得到有效恢复,生态环境质量稳步提升。随着生态环境的持续向好,在敬信湿地观测到的候鸟种类、数量明显增长,而且候鸟的停留时间和栖息范围也实现显著增长。据统计,每年经敬信湿地中转迁徙的各类候鸟达100多种数十万只。

如今,在珲春观测到的国家二级保护鸟类多达36种。白枕鹤、丹顶鹤、白头鹤、东方白鹳、黄嘴白鹭、秃鹭、金雕、白尾海雕、虎头海雕等国家一级保护鸟类也频频现身。今年10月,谷宝臣还拍摄到了国家一级重点保护野生鸟类白鹤。

除了良好的生态环境,爱鸟护鸟的珲春人也赢得了“远方来客”的信赖。近年来,珲春市定期开展“爱鸟周”等活动,宣传鸟类保护法律法规,组织成立义务护鸟队,开展实景慢直播,让市民坐在家中就能“云游”观鸟,营造了爱鸟护鸟的良好社会氛围。



图为在敬信湿地飞翔的白琵鹭群

谷宝臣 摄

党建引领“大通关” 服务东北亚“窗口”

本报讯(记者 李鑫)近年来,珲春市依托独特的区位优势,做大做优开放文章,通过党建引领扎实推进口岸建设,积极构建“铁路串联、水路联线、公路接面”的大通道格局,推动口岸经济蓬勃发展。

珲春市出入境边防检查站担负着珲春公路、铁路两个国家一类口岸的出入境边防检查任务。为应对口岸货物量不断增长的趋势,服务好珲春公路口岸、珲春铁路口岸这两条东北亚交通新动脉,珲春市出入境边防检查站党委多次召开党委扩大会议,积极推出出入境领域放管服改革工作,制定出台了一系列工作制度,构建口岸大通关格局,真正将服务力转化为生产力,将通关率转化为GDP。

为助力地方经贸发展,珲春市出入境边防检查站在珲春公路口岸实行“7

天10小时”通关制度,高效推行即报即检、即停即运、即检即离的快速通关措施,最大限度减少外贸企业因跨境通关造成的经济损失,有效降低企业的时间成本,助力跨境货物车辆跑出“加速度”。

珲春铁路口岸是吉林省唯一对俄铁路口岸,也是吉林省借港出海、融入“一带一路”的重要通道。5年来,珲春铁路口岸共往来货运列车1万余列次,进出口货物量超1000余万吨。为助力口岸经济发展,珲春市出入境边防检查站立足珲春铁路口岸实际,多措并举,以优质的服务,圆满完成了珲春铁路口岸进出口煤炭、铁精粉常态化、首次集装箱进口货物、首列清洁能源班列等勤务保障任务。今年9月1日起,珲春铁路口岸正式实行“7天24小时”全天候通关模式,进一步提高

了东北亚地区通关便利化和贸易便利化水平,极大地降低了吉林省外贸进出口企业的运营成本。珲春边检站积极发挥边检职能作用,不断优化勤务流程,提升服务质量,针对列车入境时间不固定等实际情况,与东北亚铁路集团建立预约服务机制,实行勤务通报制度;在严格落实疫情联防联控前提下,实行全年365天无假日通关模式,并采取分组执勤、重点值守、避免交叉等勤务方式,根据通关企业需求,在口岸现场设置单独查验区域,实行即到、即查、即放,保障国际货运列车安全高效运行;采取专人专岗、24小时值岗、随到随检等措施,实行镜头采集资料,分区录入无接触式查验模式,配套运用视频监控、车底扫描、红外成像等系统,大幅度提高中俄货运班列通关效率。

珲春市纪委监委

强化监督 筑牢安全生产防线

本报讯(孙业文)今年以来,珲春市纪委监委立足“监督的再监督”职责定位,聚焦重点行业领域开展安全隐患排查整改,督促安全生产责任单位抓好各项工作,为经济社会高质量发展提供坚强保证。

珲春市纪委监委充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,紧盯安全生产责任单位监管职责和企业安全生产管理等情况,实行精准监督、跟进监督、全程监督,层层传导压力、压实责任落实。结合工作实际,由党风政风监督室牵头成立督导组,以“四不两直”的形式,先后深入珲春海洋经济示范区冷链物流基地示范项目、海产绿色预制菜加工基地项目、东北虎豹科普教育及资源展示设施项目等项目建设现场,重点检查了作业现场、安全生产问题隐患清单和制度措施清单、闭环管理、设备检验检测,以及防疫措施落实情况,对检查中发现的安全隐患和薄弱环节,督促相关责任部门做好问题整改和“回头看”等工作。对安全生产领域安全生产责任落实不到位、隐患排查治理不深入等形式主义、官僚主义问题,综合研判精准问责。

畅通信访举报渠道,广泛收集安全生产问题线索,以严监督压实安全生产责任。扎实开展以案促改工作,提升风险应对能力,把教训变成方案、方案变成行动,督促相关部门和单位绷紧弦、不松劲,完善应急预案及双重预防体系,进一步提升应急管理能力和“从严督责、从细督查、从实督办”的工作作风,护航安全发展。截至目前,累计走访企业6家,发现问题28个,提出整改意见28条。目前,所有问题已整改完毕。

珲春市纪委监委深入发挥派驻纪检监察组“探头”作用,通过召开专题会议、联合走访等方式,强化驻在部门单位安全生产责任意识,督促驻在部门单位通过提醒函、提醒短信等形式,常态化向行业领域发出安全生产警示提醒,持续释放重在预防、严在平常、管在经常的安全信号,做到及时发现、及时报告、及时处置。同时,紧盯节假日节点,督促驻在单位加强对企业主要负责人值班值守、节前安全培训教育、安全承诺公告等情况的监督检查,筑牢安全生产防线,为高质量发展提供坚实保障。截至目前,各纪检监察组累计督促驻在部门单位召开专题会议56次,开展联合走访35次,推动和完善制度13个。

珲春市纪委监委将紧盯安全生产重点对象、重点环节,加大安全生产领域监督执纪问责工作力度,压实各方安全生产责任,以铁的纪律为安全生产保驾护航。

普法宣传进基层 法治观念入人心

本报讯(记者 李莹)今年以来,珲春市司法局以“守正道、送新风——千场普法宣讲进基层”活动为载体,指导各司法所制定活动方案和计划表,深入开展普法宣传活动,切实提升广大群众的法律意识。

活动中,英安司法所工作人员走进甩湾子村开展知识讲座,向村民讲解法律知识和防范诈骗技巧,提升村民的法律意识和防范意识。

春化司法所结合辖区实际,积极开展普法宣传活动。通过向村民发放《防范电信诈骗倡议书》,面对面讲解防范诈骗的方法和技巧,提醒广大村民提高防范意识,时刻保持清醒头脑,警惕上门推销、各种“讲座”,做到不轻信、不转账,确保财产安全。同时,动员、帮助村

民安装“国家反诈中心APP”,教育引导群众用法律的武器维护自身合法权益。

靖和司法所邀请专业律师“零距离”为居民普法,围绕《民法典》《妇女权益保护法》《反家庭暴力法》等内容,就居民关心的财产继承、赡养义务、婚姻家庭等问题进行了深入浅出的讲解。同时,结合典型案例,讲解了诈骗的常见类型和手段,提醒居民提高防诈骗意识,守好自己的“钱袋子”。

珲春市司法局将以“守正道、送新风——千场普法宣讲进基层活动”为契机,继续加大普法宣传力度,持续提高群众学法、懂法、知法、用法的意识,通过以案释法、政策解读和案例解析等“接地气”的法治宣传形式,打通普法宣传“最后一公里”。

珲春市三家子满族乡沙坨子村——

改善人居环境 建设美丽乡村

本报记者 杨文奇

今年以来,珲春市三家子满族乡沙坨子村以“千村示范”创建为抓手,对照“九有六无”标准,积极整治人居环境,全力推进美丽乡村建设,促进村容村貌提档升级。

沙坨子村以机制建设为引领,结合实际,制定沙坨子村《爱心积分超市道德银行评比办法》《人居环境整治网格化管理制度》《门前“三包”责任制》等规章制度。通过召开村民大会、村内大喇叭等,动员号召村民对自家房前屋后、室内卫生进行全面整治,拆除违章建筑,激发村民参与“千村示范”创建的主

动性和积极性。同时,加强秸秆禁烧的监督管理,通过宣传标语、村民微信群、广播等,加强宣传,建立网格化巡查队伍,以禁烧网格为基本单元,开展日常巡查,确保秸秆禁烧工作落到实处。

据统计,今年,该村共申请各项资金630万元,安装路灯350盏,铺设沥青路3.6公里,安装铁栅栏5000米,拆除私搭乱建3处,清理垃圾55吨,整治卫生乱点8处,对26户村民的危房进行了拆除,并对村民进行了妥善安置,以“美丽环境”提升村民生活质量,助力乡村振兴。

推进千村示范创建 建设美丽宜居乡村